

Л. Сапега рассматривал политико-правовые аспекты как государственной, так и международной жизни. В государстве должен верховенствовать закон. Беззаконие ведет к тирании, несмотря на самые благие намерения государей. Милетий Смотрицкий подчеркивал, что свобода дана человеку от рождения Богом, но она предполагает соблюдение законности.

В целом на основе идеи об определяющей роли права в государственной жизни разрабатывался прикладной аспект философии права. Сложилась методология системного подхода в создании правовых актов. Практическим результатом этих исследований стали Статуты ВКЛ.

Таким образом, в политико-правовых воззрениях белорусских мыслителей прослеживаются установки на сочетание рационально-логического и духовно-нравственного аспектов правового просвещения населения. Такая специфика отражает особенности становления духовной культуры белорусского народа на основе греко-православной, западноевропейской и восточноевропейской традиций. Греко-византийская культурная традиция благодаря христианству сыграла роль мощного интегративного начала, духовно-идеологической основы включения местной культуры в общеевропейские цивилизационные процессы. Она задала специфическую тональность православного богословия, эмоциональность, моральность, способствовала утверждению идеи сильного государства. Западноевропейская культурная традиция характеризовалась приоритетом индивидуального начала над коллективным; ориентацией на идею гражданского общества; установкой на активное, деятельностное, рациональное отношение к развитию общества, в том числе и его политико-правовой сферы. Восточноевропейская культурная традиция несла в себе установку на централизацию власти и общественной жизни; особую роль идеологических механизмов в регуляции всех сфер жизнедеятельности общества; приоритет коллективного начала над индивидуальным, духовного над материальным. Взаимодействие основы включения местной культуры в общеевропейские цивилизационные процессы, политико-правовой культуры на Беларуси. Сегодня она выражается в таких чертах, как открытость правоохранительных органов государства к диалогу; умение адекватно реагировать на общеевропейские тенденции в развитии права; доминирование рационального, научно-дискуссионного подходов в разработке правовых актов; ориентация на практическую реализацию новейших достижений юридической мысли.

Отсюда закономерно, что в развитии идеологии белорусской государственности ключевую роль играют гуманистические ценности закона, права и справедливости. Подобные примеры использования материала из отечественной правовой культуры должны приобрести системный характер на лекциях, семинарских занятиях, в управляемой и контролируемой самостоятельной работе, на научных конференциях и в публикациях курсантов. Это поспособствует улучшению знания обучаемых по правовой культуре народа, поможет воспитать уважение к национальным историческим традициям и привить навыки их активного использования в профессиональной деятельности сотрудника ОВД.

УДК 32.001

С.В. Масленченко, Т.В. Рязанцева

ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА ВЕНЕСУЭЛЫ КАК СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРА БЕЛАРУСИ В ЮЖНОЙ АМЕРИКЕ

Вестернизация мировой и национальной культуры, глобализация, информатизация, компьютеризация и интернетизация размывают ранее бывшие стабильными ценностные ориентации и ролевые наборы индустриального общества и порождают угрозу духовной безопасности отдельно взятого государства. Адекватным ответом в сложившихся условиях становится реализация взвешенной, последовательной и системной национальной программы идеологической работы. Особый интерес представляет уже накопленный, но научно не систематизированный мировой и региональный опыт.

Большинство стран в той или иной мере официально или неофициально реализуют свою идеологическую политику. Так, на данный момент в Российской Федерации не существует единой концепции и программы идеологической модели развития страны, а имеется множество политических идеологий, поддерживаемых конкретными политическими партиями и общественными движениями, религиозными организациями. В то же время воспитательная работа в ОВД РФ осуществляется на системной основе и обеспечивается рядом нормативных документов (приказы, инструкции и т. п.)

Наибольший интерес с теоретической и практической точки зрения представляет идеологическая политика Боливарианской Республики Венесуэла. Ее основные положения могут быть выражены следующим образом.

1. «Построение многополярного мира» подразумевает диверсификацию международных отношений, создание зон геостратегического интереса, стратегических фондов и двухсторонних проектов.

2. Функционирование Боливарианского альянса для народов «нашей Америки» (АЛБА) в составе следующих стран: Венесуэла, Куба, Боливия, Никарагуа, Доминика, Гондурас, Эквадор, Сент-Винсент, Гренадины, Антигуа и Барбуда, а также международной организации «Южная Америка и Африка», организации «Петролера дель Сур (Петросур)», телевизионного канала «Телесур» и Союза южноамериканских наций (УНАСУР). Перспективным направлением активной внешней политики Венесуэлы станет проведение 5 июля 2011 г. очередного саммита глав государств стран Латинской Америки и Карибского бассейна, где будет подписан документ о создании новой Организации латиноамериканских государств без участия США и Канады.

3. Социальная программа «Активное вовлечение индейских народов Венесуэлы в жизнь страны» предусматривает интеграцию местных народов в процессы построения единого будущего процветания.

4. Социальная программа «В глубь района», в рамках которой населению Венесуэлы, проживающему в бедных, труднодоступных и удаленных от больниц районах страны, предоставляется медицинская помощь.

5. «Национальная космическая программа»: первый венесуэльский спутник «Симон Боливар» запущен 30 октября 2008 г. с китайского космодрома Сичан в провинции Сычуань. По всей стране были развернуты 2319 спутниковых установок с целью предоставления бесплатных телекоммуникационных услуг, особенно в труднодоступных регионах страны.

6. Социальная программа «Робинзон» – всенародное обучение и ликвидация безграмотности, отмена единого государственного экзамена и вступительных экзаменов в вузы страны.

7. Социальная программа «Канайма», направленная на компьютеризацию школ с использованием программного обеспечения, произведенного в Венесуэле, охватывает около 304 905 учащихся.

8. Самая высокая минимальная заработная плата и самый низкий индекс неравенства в распределении доходов среди стран Латинской Америки.

9. Сокращение бедности и нищеты.

10. Возврат в собственность государства нефтяной промышленности и рост расходов на социальную сферу из прибыли нефтяной отрасли.

11. Национализация земель сельскохозяйственного назначения и передача их крестьянам.

12. Устойчивый экономический рост.

13. «Национальная продовольственная независимость и безопасность»: создание государственной сети центров по заготовке и розничной реализации продуктов питания базовой потребительской корзины по низким ценам и без посредников.

14. «Школьное питание» – программа перераспределения доходов от продажи нефти и нефтепродуктов для обеспечения бесплатным питанием более 4 млн учеников по всей стране.

15. Программа поддержки наименее обеспеченных слоев населения: более 900 тыс. человек бесплатно получают питание и продукты, имеют доступ к медицинскому обслуживанию и бесплатным медикаментам, к среднему образованию.

16. Программа национальной безопасности, реализуемая через создание Экспериментального университета по вопросам безопасности для сотрудников Национальной боливарианской полиции, Генеральный полицейский совет, Межправительственный фонд по вопросам полицейской службы, принятие закона о полицейской деятельности.

Очевидно, что у Венесуэлы и Беларуси имеются общие содержательные векторы как внутри государственного, так и международного развития. Наш союзник стремится к обретению полной независимости, включению в социальные программы и искоренению дискриминации, социальной справедливости, беспрецедентному экономическому росту, выступает за установление равновесия в мире, которое положит конец войнам, голоду и господству одних стран над другими, а именно: покончит с империализмом, порабошающим народы, желает остановить опасный процесс климатических изменений, которые становятся причиной крупных стихийных бедствий во всем мире.

Развитие двухстороннего экономического и культурного сотрудничества, взаимный обмен опытом по вопросам внутренней и внешней политики способствуют выстраиванию более справедливых отношений на международной арене, повышению роли наших стран в мировых политических, экономических и культурных связях. Сотрудничество между нашими странами ощущается и рядовыми гражданами, что ведет к повышению уровня политической и правовой грамотности населения Беларуси и Венесуэлы, развитию их общественно-политической и социальной активности, формированию позитивного отношения к участию в решении экономических, социальных, идейно-воспитательных проблем, повышению профессионального уровня, уровня политической, правовой грамотности и культуры наших народов, их нравственности и политической активности.

УДК 32.001

Е.Н. Мисун

МИРОВОЗРЕНЧЕСКАЯ И ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПОЗИЦИЯ КАК ОСНОВА ЛИЧНОСТИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Любая профессия требует от человека определенной предрасположенности к ее выполнению, четко сформированной профессиональной позиции. В некоторых профессиях эти требования выступают на первый план, предопределяя специфический характер профессионального образования, а также необходимость тщательнейшего профессионально-психологического отбора, выявление осознанной готовности, способности и пригодности личности выполнять такую работу. Учитывая это, психолог К.М. Гуревич предложил классифицировать профессии по признаку их абсолютной или относительной профпригодности. Профессии с абсолютной профессиональной пригодностью требуют от человека наличия определенных задатков, профессиональных способностей. Это профессии творческие, а также связанные с деятельностью в экстремальных ситуациях. Для профессий с относительной профессиональной пригодностью, по мнению К.М. Гуревича, нет особых показаний, т. е. профессиональная пригодность может быть сформирована у любого человека при условии его высокой мотивации к овладению этими профессиями. Смеем поспорить с автором, поскольку с нашей точки зрения, любая профессия требует определенной (хотя бы самой малой) предрасположенности, физиологических качеств, «присоединяющих» человека к «его делу».

К числу профессий экстремального профиля относятся связанные с выполнением особых функций, решением широкого диапазона задач, от которых зависит жизнь и здоровье людей: медики, сотрудники МЧС, военнослужащие, сотрудники правоохранительных органов и др. Если говорить о сотрудниках ОВД, то, как отмечается в ст. 6 закона от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь», они «защищают жизнь, здоровье, честь, достоинство, права, свободы и законные интересы граждан независимо от их гражданства, социального, имущественного и иного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, возраста, образования и языка, отношения к религии, политических и иных убеждений, а также от других обстоятельств...».

Такой разнообразный спектр задач и ответственности, возлагающийся на людей, несущих службу в ОВД, обязывает их не только хорошо владеть профессионально-административными знаниями и умениями, обладать практическими навыками, но иметь четко выраженную мировоззренческую и профессиональную позицию. Особую роль в данном процессе играют учебные заведения системы Министерства внутренних дел, прежде всего Академия МВД Республики Беларусь. В условиях ведомственной образовательной среды происходит первоначальное знакомство с профессией, профессиональное образование и адаптация к профессиональной деятельности, в результате чего формируется группа компетенций академического, профессионального и социально-личностного плана. Социально-личностные компетенции согласно Образовательному стандарту по специальности 1-24 01 02 Правоведение. Квалификация «юрист» включают культурно-ценностные ориентации, знание идеологических, нравственных ценностей общества и государства и умение следовать им. В результате развития описанной группы компетенций формируется мировоззренческая позиция сотрудника, необходимая для осуществления им профессиональных функций в социуме.

Под мировоззренческой позицией в научной литературе принято понимать качественную характеристику личности, указывающую на уровень духовного развития, сформированность воззрений на мир и место человека в нем, предопределяющую стратегию ее поведения. Говоря о мировоззренческой позиции сотрудника ОВД, мы в первую очередь выделяем ее